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12 IX rok 2003/2004 Bukuet 1
O pewnych liczbach A, B i C' wiadomo, ze:
A+B=32 B+C=40, C+A=26.
1. Ile wynosi A+ B+ B+C+C+ A?
2. Czemu jest réwne A+ B + C?
3. Zmnajdz liczby A, B i C.
3X Bukiet 2
Dany jest trojkat réwnoboczny ABC. Na przedtuzeniach bokéw C' A, AB, BC obrano

odpowiednio punkty D, E, F' w ten sposob, ze kazdy z odcinkéw AD, BE i C'F jest 2
razy dtuzszy od boku trojkata (rysunek po lewej).

F.

D D G
1. Poprowadzmy przez punkt D prosta réwnolegla do boku AB, przez punkt E prosta

réwnolegla do boku AC' i rozwazmy réwnolegtobok ADGE (rysunek po prawej). Ile razy
wieksze od pola trojkata ABC jest pole:

a) réwnolegloboku ADGE,
b) trojkata ADE?

2. Jakim trojkatem jest trojkat DEF? Ile razy jego pole jest wieksze od pola tréjkata
ABC?

3. Rozwiaz zadania 1 i 2 w przypadku, gdy odcinki AD, BE i C'F sa 5 razy dtuzsze od
boku tréjkata ABC.

24 X Bukiet 3
1. Patrzac na liczby odpowiednich kwadracikéw, mozemy odczyta¢ nastepujace réwnosci:
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14+34+5=32% 14+3+5+7=42
Wykonaj rysunek odpowiadajacy sumie
14+34+5+...+17+19.

Ile wynosi ta suma?

2. 7 ponizszych rysunkoéw mozemy odczytaé réwnodci:

2444+6=34, 2+4+6+8=4-5.

Wykonaj rysunek odpowiadajacy sumie
24+446+...+ 18+ 20.

Ile wynosi ta suma?

3. Oblicz sume
1+24+3+4+...+18+ 19+ 20.

14 XI Bukiet 4

1. Podziel trojkat o katach 44°, 56° i 80° na dwa tréjkaty prostokatne. Znajdz katy
otrzymanych trojkatéw. Rozwaz wszystkie mozliwosci.

2. Podziel trojkat prostokatny o katach ostrych 24° i 66° na dwa trojkaty réwnoramienne.
Zmajdz katy tych trojkatow.

3. Podziel tréjkat o katach 26°, 54° i 100° na cztery trojkaty réwnoramienne. Znajdz
katy otrzymanych trojkatow.

28 XI Bukiet 5

Dwa pojazdy, szybszy i wolniejszy, poruszajace sie ze stalymi predkosciami, wyruszyty
z punktu A do punktu B. Szybszy pojazd dojechal do B, zawrécilt w kierunku A, i w
odlegtosci 1 km od B minat wolniejszy pojazd. Wolniejszy pojazd dojechal do B i zawrocit
w kierunku A. Szybszy pojazd dojechal do A, zawrécit w kierunku B, i w odlegtosci 5 km
od B ponownie minat wolniejszy pojazd.



1. Zauwaz, ze oba pojazdy do momentu pierwszego spotkania przebyty w sumie odlegtosé
dwa razy wieksza od odleglosci miedzy A i B. Zauwaz réwniez, ze te samg odlegtosé
pojazdy przebyty od pierwszego do drugiego spotkania.

2. Jaka odlegtos¢ przebyt wolniejszy pojazd do momentu pierwszego spotkania? Jaka jest
odlegtos¢ miedzy A i B?

3. Jaki procent predkosci szybszego pojazdu stanowi predkos¢ wolniejszego pojazdu?
12 XII Bukiet 6

1. Zauwaz, ze jezeli liczba czterocyfrowa ABC D jest podzielna przez liczbe AB, to liczba
CD jest podzielna przez liczbe AB.

2. Zalézmy, ze CD = K- AB, gdzie AB i CD sa liczbami dwucyfrowymi, a K jest liczbg

jednocyfrowa. Wykonaj dzielenie
ABCD : AB.

3. Znajdz liczbe czterocyfrowa ABC' D spehiajacg warunek

ABCD =2-AB-CD.

16 T Bukiet 7

1. Cgzy kazde trzy wierzcholtki pieciokata foremnego sa wierzchotkami tréjkata rownora-
miennego?

2. Wskaz trzy wierzchotki szesciokata foremnego, ktére nie sa wierzchotkami tréjkata
rownoramiennego.

3. Czy istnieje na plaszczyznie 6 punktow, z ktorych kazde trzy sa wierzchotkami trojkata
rownoramiennego?

6 11 Bukiet 8

1. Narysuj prostokat i prosta dzielaca go na dwie czesci o rownych polach. Czy sa jeszcze
inne proste o tej wlasnosci?

2. Wyjasnij, dlaczego dowolna prosta przechodzaca przez srodek prostokata dzieli go na
dwie czesci o réwnych polach.

3. W prostokacie wycieto prostokatny otwor. Poprowadz prosta, ktora podzieli otrzymana
figure na dwie czesci o réwnych polach.



23 11 Bukziet 9

1. Znajdz wszystkie cyfry X, dla ktérych liczba (1,X)? jest mniejsza od 2 oraz wszystkie
cyfry X, dla ktorych liczba (1,X)? jest wicksza od 2. Wskaz cyfre A o tej wlasnosci, ze

(1,A? <2 i (1LLA+0,1)* > 2.

2. Niech A bedzie cyfra z zadania 1. Znajdz cyfre B, dla ktérej
(1,AB)* <2 i (1,AB+0,01)*> 2.
Zauwaz, ze jest tylko jedna taka cyfra.
3. Niech A bedzie cyfra z zadania 1, a B cyfra z zadania 2. Znajdz cyfre C' taka, ze
(1,LABC)* <2 i (1,ABC +0,001)* > 2.

Sprobuj znalezé kolejne cyfry.
22 111 Bukiet 10

W woreczku sa szklane kulki w dziesieciu kolorach: 1 kulka pierwszego koloru, 2 kulki
drugiego koloru, ..., 10 kulek dziesiatego koloru.

1. a) Jaka najwieksza liczbe kulek jednego koloru mozemy wyjaé z woreczka?
b) Ile kulek musimy wyjaé¢ z woreczka, by (nie widzac ich koloréw) mie¢ pewnosé¢, ze
wyjete kulki sg co najmniej dwoch kolorow?

2. a) Jaka jest najwieksza liczba kulek w czterech kolorach, ktére mozemy wyjaé z wo-
reczka?

b) Ile kulek musimy wyja¢ z woreczka, by mieé¢ pewnosé, ze sa one w co najmniej pieciu
kolorach?

3. Ile kulek musimy wyja¢ z woreczka, by mie¢ pewnos¢, ze wyjete kulki sg w co najmniej
siedmiu kolorach?

19 IV Bukiet 11
Zmajdz wszystkie liczby pierwsze p takie, ze:
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1. p+1ip+3,

2. p+2ip+4,

3. p+4ip+8

tez sa liczbami pierwszymi. (Trzy rézne zadania.)

4V Bukiet 12

1. Zamiast liter X 1 Y wstaw cyfry tak, aby liczba 13X7Y byla podzielna przez 9.
Uwzglednij wszystkie mozliwosci.

2. Na ile sposob6éw mozna wstawié¢ cyfry zamiast liter X i Y tak, aby liczba 13X 7Y byta
podzielna przez 67

3. Zamiast liter X 1 Y wstaw dwie rozne cyfry tak, aby liczba 13X 7Y byta podzielna
przez 15, ale nie byla podzielna przez 30 ani 45.

17V Bukiet 13

Dany jest rownolegtobok ABC' D oraz trojkat ADFE, jak na rysunku.

D C

1. Zauwaz, ze pole tréjkata ABD jest rowne sumie poél trojkatow ABE i CDE.

2. Wyjasnij, dlaczego pole tréjkata BC'E jest réwne sumie pol trojkatéw ADE i BC'D.
3. Uzasadnij, ze pole czworokata ABDE jest réwne polu trojkata BCE.

7 VI Bukiet 14
Symbolem n! (czytaj: ,silnia”) oznaczamy iloczyn wszystkich liczb naturalnych od 1 do n,

na przyktad
A=1-2-3-4=24.



Symbolem n? bedziemy w ponizszych zadaniach oznaczali sume wszystkich liczb natural-
nych od 1 do n, na przyktad

4?7 =1+2+3+4=10.

1. Oblicz 57 i 5.
2. Oblicz (37)!'1 (4!)?. Ktoéra z tych liczb jest wigksza?

3. Ktora z liczb:
27z, (2n?)!

jest wigksza?



Wskazéwki do zadan

Bukiet 1
2. 7 zadania 1 wiesz, ile wynosi 2- A+2-B+2-C.

3. Co mozesz powiedzieé, jesli wiesz, ile wynosi A+ B + C'i ile wynosi A + B?

Bukiet 2

1. a) Z ilu tréjkatéw réwnobocznych (takich jak ABC) sktada sie rownolegtobok ADGE?
b) Pole tréjkata ADE tatwo obliczy¢, znajac pole rownolegtoboku ADGE.

2. Zwr6¢ uwage na trojkaty ADE, BEF i CFD.
3. Podziel réwnolegltobok ADGFE na mate rownolegtoboki. Ile ich bedzie?

Bukiet 4

1. Na ile sposobéw mozna poprowadzi¢ wysokos$¢ trojkata?
2. Gdzie mozna utworzy¢ dodatkowe katy 24° i 66°7

3. Wykorzystaj metode z zadan 11 2.

Bukiet 5
1. Narysuj droge kazdego z pojazdow i zaznacz miejsca spotkan.
2. Jaka odlegtos¢ przebyt wolniejszy pojazd od pierwszego do drugiego spotkania?

3. Jaka odlegto$¢ przebyt szybszy pojazd do momentu pierwszego spotkania?

Bukiet 6

1. Przedstaw liczbe ABCD w postaci sumy dwéch liczb.
2. Czemu jest réwne CD : AB?

3. Podziel obie strony przez AB.

Bukiet 7

1. Rozwaz oddzielnie przypadki, gdy sa to trzy kolejne wierzchotki pigciokata oraz gdy
to nie sa trzy kolejne wierzchotki.

3. Skorzystaj z zadania 1.

Bukiet 8

2. Jesli prosta nie zawiera przekatnej danego prostokata, to obie czesci podziatu sa
czworokatami. Podziel kazdy z tych czworokatéw na prostokat i trojkat prostokatny.

3. Zmnajdz prosta, ktéra podzieli kazdy z prostokatéw na dwie czesci o réwnych polach.



Bukiet 9

1. Podstawiaj za X kolejne cyfry. Drugi sposob: zamien utamek dziesietny na utamek
zwykty.
Czemu jest rowne 1,A + 0,17

2. Za A podstaw cyfre znaleziong w zadaniu 1, a za B podstawiaj kolejne cyfry.

Bukzet 10

1. b) Jesli chcemy mieé pewnosé, ze wyjete kulki sa co najmniej dwéch koloréw, to musimy
wyja¢ wiecej od najwiekszej liczby kulek jednego koloru.

2. a) Ktoére cztery kolory sa najbardziej ,liczne”?

b) Jesli chcemy mieé pewnosé, ze wyjete kulki sa w co najmniej pieciu kolorach, to musimy
wyjac¢ wiecej od najwiekszej liczby kulek w czterech kolorach.

Bukiet 11

1. Jedna z liczb p, p 4 1 jest parzysta.

2. Jedna z liczb p, p+ 2, p + 4 jest podzielna przez 3.

3. Jedna z liczb p, p+ 4, p + 8 jest podzielna przez 3.

Bukiet 12
1. Skorzystaj z cechy podzielnosci przez 9.
2. Liczba jest podzielna przez 6, jesli jest podzielna przez 2 i przez 3.

3. Liczba jest podzielna przez 15, jesli jest podzielna przez 3 i przez 5. Kiedy liczba jest
podzielna przez 307 Kiedy liczba jest podzielna przez 457

Bukiet 13
1. Trojkaty ABE i C'DE maja rowne podstawy AB i C'D. Zwr6¢ uwage na ich wysokosci.

2. Przyjrzyj si¢ wysokos$ciom trojkatow ADE i BC'D, opuszczonym odpowiednio na ich
podstawy AD i BC.

3. Tu jest kilka sposobéw. Wykorzystaj zadanie 1 lub 2 (lub oba zadania).

Bukiet 1/

2. Najpierw oblicz 37, a nastepnie iloczyn wszystkich liczb od 1 do 37. Podobnie, najpierw
oblicz 4!, a nastepnie sume wszystkich liczb od 1 do 4!.

3. Najpierw oblicz 27, nastepnie (27)!, a na konicu ((27)!)7. Podobna kolejnosé zachowaj
przy obliczaniu liczby ((2!)7)!.



